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Постановка проблеми. Питання децен-
тралізації є важливим аспектом визначення 
масштабів діяльності органів місцевої влади 
та місцевого самоврядування. Реальні фінан-
сові можливості на місцевих рівнях значно 
обмежені, а це гальмує демократичні пере-
творення в країні. Згідно із Законом України 
«Про внесення змін до деяких законодав-
чих актів України щодо розширення повно-
важень органів місцевого самоврядування 
та оптимізації надання адміністративних 
послуг» від 2015 року № 888-VIII відбувся 
процес перерозподілу доходів і видатків між 
бюджетами різних рівнів. Нова модель вза-
ємовідносин державних бюджетів з місце-
вими бюджетами вимагає передачу повнова-
жень та ресурсів на нижчі рівні публічного 
управління, запровадження програмно-ці-
льового методу фінансування, спрямованого 
на ефективний розподіл бюджетних коштів.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Над питаннями місцевих бюдже-
тів працювали багато науковців, зокрема 
А.Є. Буряченко, О.Г. Булавка, О.П. Кириленко, 
О.Д. Василик, І.С. Волохова, В.Г. Дем’янишин, 
В.І. Кравченко, С.Е. Острович, Б.Ю. Пасіч-

ник, Л.А. Ставнич, Т.М. Рева. У своїх робо-
тах вони досліджували процес підвищення 
фінансової спроможності місцевих бюджетів 
та проблеми міжбюджетних відносин.

Питання бюджетної децентралізації 
висвітлюються в працях відомих вітчизняних 
та зарубіжних учених, таких як В.Л. Андру-
щенко, Н.О. Бикадорова, Д.П. Боголєпов, 
О.П. Кириленко, Ю.А. Глущенко, В. Оутс, 
Д.В. Полозенко, О.О. Сунцова, Л.Л. Таран-
гул. Проте варто зауважити, що існували й 
існують об’єктивні причини, які перешкод-
жають перетворенню місцевої влади на 
вагомий інструмент соціально-економічного 
розвитку територій, тому це питання потре-
бує свого висвітлення та вирішення в умовах 
сьогодення.

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. В нашому дослі-
дженні розглянемо проблеми наповнювано-
сті місцевих бюджетів, роль децентраліза-
ції в сучасних умовах, значення місцевого 
самоврядування, позитивні аспекти об’єдна-
них територіальних громад та використання 
ними бюджетних коштів, необхідність 
реформи місцевого самоврядування.

Мета статті полягає у вивченні процесу 
децентралізації влади через аналіз реальних 
фінансових можливостей місцевих бюдже-
тів, їх впливу на розвиток місцевих громад 
та з’ясування напрямів зміцнення місцевого 
самоврядування на сучасному етапі здійс-
нення реформи.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Децентралізація – це передача 
повноважень та бюджетних надходжень від 
державних органів до органів місцевого 
самоврядування. Метою децентралізації є 
передусім забезпечення спроможності міс-
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цевого самоврядування самостійно, за раху-
нок власних ресурсів вирішувати питання 
місцевого значення. Відбувається процес 
наділення територіальних громад біль-
шими ресурсами, а також мобілізації їхніх 
внутрішніх резервів [1]. Місцеві бюджети 
є вагомою складовою бюджетної системи 
країни, а зміна умов їх формування та вико-
нання може суттєво позначитись на збалан-
сованості бюджетної системи, фінансовій 
безпеці країни загалом.

Децентралізація стала важливим кроком 
на шляху реформ місцевого самовряду-
вання, які розпочалися внесенням змін до 
Бюджетного і Податкового кодексів Укра-
їни від 1 січня 2015 року. Основними стали 
завдання передачі органам місцевого само-
врядування додатково бюджетних повно-
важень і стабільних джерел доходів для 
їх реалізації; стимулювання територіаль-
них громад до об’єднання та переходу на 
прямі міжбюджетні відносини з державним 
бюджетом. Відповідно до цього об’єднані 
громади отримали весь спектр повнова-
жень та фінансових ресурсів подібно до міст 
обласного значення, зокрема зарахування 
60% податку з доходу фізичної особи на 
власні повноваження, зарахування до міс-
цевого бюджету 10% податку на прибуток 
підприємств, акцизного податку, 80% еколо-
гічного податку, державних субвенцій. Зако-
нодавчі зміни надали право органам місце-
вого самоврядування затверджувати місцеві 
бюджети незалежно від прийняття закону 
про Державний бюджет [1].

Оскільки місцеве самоврядування здійс-
нюється в державі, а повноваження відпо-
відних органів передбачені в Конституції 
України та законах, воно не може не мати 
певного «державного» характеру.

Поняття місцевого самоврядування нада-
ється в Європейській хартії місцевого само-
врядування від 1985 р. (ст. 3), відповідно 
до якої місцеве самоврядування означає 
право та спроможність органів місцевого 
самоврядування в межах закону здійсню-
вати регулювання та управління суттєвою 
часткою суспільних справ, які належать до 
їхньої компетенції, в інтересах місцевого 
населення.

Процес децентралізації функцій між цен-
тральним та місцевим урядами є надзви-
чайно складним. Він стосується аспектів 
фінансів, адміністрації, контролю, регулю-
вання, звітності та підзвітності, які фактично 
є елементами взаємин між різними рівнями 
уряду. Окрім того, здійснення децентраліза-
ції, на жаль, проходить не дуже рівномірно. 
Незважаючи на спільні зусилля політичних 
та економічних чинників, які породжують 
потребу децентралізації, нерідко між реаль-
ним положенням речей та цілями існують 
прогалини, причинами яких можуть бути 
політика та законодавство.

Децентралізація – це система розподілу 
функцій та повноважень між державним 
і місцевими рівнями управління з розши-
ренням прав останніх. Роль децентралізації 
управління в процесах становлення інсти-
туту місцевого самоврядування є визначаль-
ною, адже децентралізація є своєрідною 
системою управління, за якої частина функ-
цій центральної влади переходить до органів 
місцевого самоврядування.

1 квітня 2014 року Кабінетом Міністрів 
України схвалена Концепція реформування 
місцевого самоврядування та територіальної 
організації влади в Україні, яка була викли-
кана політичними процесами, що відбу-
ваються в державі та суспільстві на шляху 
євроінтеграції.

Вона передбачає децентралізацію, ство-
рення належних матеріальних (майно, 
зокрема земля, що перебуває у власно-
сті територіальних громад), фінансових 
(податки та збори, що пов’язані з терито-
рією відповідної адміністративно-територі-
альної одиниці) та організаційних умов для 
забезпечення виконання органами місце-
вого самоврядування власних і делегованих 
повноважень [2, с. 22].

Ідею децентралізації управління в Україні 
почали обговорювати від моменту здобуття 
нашою країною незалежності. Перші кроки 
стосовно децентралізації управління були 
здійснені з прийняттям Конституції України 
у 1996 році. Ідея місцевого самоврядування 
знайшла своє відображення у прийнятому в 
травні 1997 року Законі «Про місцеве само-
врядування в Україні», а в липні 1997 року 
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Україна приєдналась до Європейської Хартії 
місцевого самоврядування.

Основними завдання бюджетно-фінансо-
вої децентралізації є:

1) розширення кола місцевих податків 
і зборів, що здатне підвищити фінансову 
самостійність органів місцевого самовряду-
вання;

2) врівноваження розрахункових обсягів 
фінансових ресурсів на виконання органами 
місцевого самоврядування делегованих дер-
жавою повноважень;

3) встановлення повноважень органів міс-
цевого самоврядування самостійно перероз-
поділяти субвенції з державного бюджету;

4) закріплення додаткових заохочень, що 
стимулювали б місцеві органи нарощувати 
доходи.

Місцевий бюджет – це грошове вираження 
збалансованого розпису доходів і видатків 
адміністративно-територіальної одиниці 
(області, району, міста, села), затверджене 
відповідною радою.

До основних принципів формування міс-
цевих бюджетів належать:

– єдність бюджетної системи України;
– збалансованість;
– самостійність;
– повнота;
– обґрунтованість;
– ефективність;
– цільове використання бюджетних 

коштів;
– публічність та прозорість;
– відповідальність учасників бюджет-

ного процесу.
Місцеві бюджети повинні бути збалан-

сованими. Вони не можуть бути прийняті 
з дефіцитом чи профіцитом. Перерозподіл 
коштів у системі здійснюється як за верти-
каллю, так і за горизонталлю. Вертикальний 
перерозподіл – це закріплення за відповідним 
рівнем місцевих бюджетів частини загально-
державних податків. Горизонтальний пере-
розподіл передбачає порівняння індексу 
податкоспроможності певного бюджету із 
середнім показником податкоспроможності 
всіх бюджетів аналогічного рівня по країні.

Співвідношення цих двох показників дає 
розуміння про те, чи надаватиметься базова 

дотація цьому місцевому бюджету, чи з 
такого бюджету вилучатимуться кошти до 
державного бюджету (реверсна дотація).

Основне джерело наповнення спеціаль-
ного фонду місцевих бюджетів – це власні 
надходження бюджетних установ, 75% 
коштів від відшкодування втрат лісо- та 
сільськогосподарського виробництва, еко-
логічний податок. Щоправда, екологічний 
податок надходить не до всіх бюджетів. 
Його збирають ті міста, в яких розташовані 
підприємства, що його сплачують.

Видатки, які фінансуються з місцевих 
бюджетів, можна розділити на дві групи:

1) видатки на делеговані повноваження, 
а саме фінансування закладів освіти, куль-
тури, охорони здоров’я, соціального захи-
сту, спорту;

2) видатки, пов’язані з виконанням влас-
них повноважень громад, зокрема видатки 
на реалізацію місцевих програм розвитку, 
обслуговування місцевого боргу [3].

Сьогодні однією з гострих проблем міс-
цевих бюджетів є недостатність, а також 
нераціональне використання бюджетних 
коштів на фінансування програм місцевого 
значення.

Фінансова децентралізація зобов’язує 
керівництво місцевих рад платити за потреби 
своїх людей, вкладати кошти в розвиток інф-
раструктури, соціальних об’єктів, освіту, 
медицину.

Незважаючи на те, що уряд озвучує значне 
зростання місцевих бюджетів, у деяких ОТГ 
існує брак коштів для покриття всіх витрат 
на утримання соціальної інфраструктури. 
На допомогу громадам ще не проведена пов-
ністю фінансова децентралізація, держава 
видає різні дотації, але на сучасному етапі 
здійснення реформи такі дії неспроможні 
вирішити цю проблему.

Слід зазначити, що вже отриманий досвід 
діяльності ОТГ показує, що в умовах децен-
тралізації розвиток громад багато в чому 
залежить від голови ОТГ та мешканців, які 
підтримують цього голову. Під час прове-
дення політики фінансової децентралізації 
досить важливо, щоб країни розподіляли 
завдання між різними рівнями управління, 
що має ґрунтуватись на основі:
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– чіткого визначення завдань, які 
доцільно закріпити за тим чи іншим рівнем 
влади;

– дотримання розподілу цих завдань на 
постійній основі;

– поділу бюджетних видатків між рів-
нями управління відповідно до розмежу-
вання завдань.

Розмежування функцій між рівнями 
управління є завданням, з яким стикаються 
всі багаторівневі країни. Визначальним 
принципом є ефективність публічної функ-
ції, яка полягає у створенні заходів щодо 
надання якісних послуг населенню на різ-
них рівнях публічної влади. В результаті 
цього функції можуть бути розділені відпо-
відно до їхньої корисності на центральному 
та регіональних рівнях. Цей принцип фак-
тично є тотожним принципу субсидіарності, 
який є одним з основоположних у вітчизня-
ній бюджетній системі.

Субсидіарність – принцип, відповідно до 
якого розподіл повноважень між різними 
рівнями влади здійснюється таким чином, 
що нижній рівень влади отримує такі пов-
новаження, які наступний за ним територі-
альний рівень влади не може здійснювати 
більш ефективно. Реалізація цього принципу, 
з одного боку, дає змогу максимально набли-
зити процес прийняття рішення до грома-
дян, а з іншого боку, може володіти органі-
заційними, матеріальними та фінансовими 
ресурсами, які забезпечують обсяг і якість 
публічних послуг, що надаються населенню 
відповідно до загальнодержавних стандартів.

Організація економічного співробітни-
цтва та розвитку (ОЕСР) вважає, що саме 
децентралізація є запорукою економічного 
зростання України. «Процес добровільного 
об’єднання громад можна вважати великим 
успіхом». Процес децентралізації, що від-
бувається в Україні, сьогодні став однією з 
найважливіших змін [4].

За останні чотири роки в країні об’єд-
нались понад 2 тис. громад. Станом на 
5 жовтня 2018 року в Україні 569 сільських, 
селищних, міських рад об’єднані в територі-
альні громади (ОТГ) [5].

Метою реформи місцевого самовряду-
вання є передусім забезпечення його спро-

можності самостійно, за рахунок власних 
ресурсів вирішувати питання місцевого зна-
чення. Йдеться про наділення територіаль-
них громад більшими ресурсами та мобілі-
зацію їхніх внутрішніх резервів.

Реформа органів місцевого самовряду-
вання передбачає об’єднання (укрупнення) 
територіальних громад. Це здійснюється 
через те, що надмірна частина ресурсів у 
таких громадах і далі витрачатиметься на 
утримання управлінського апарату, а для 
реалізації серйозних проектів місцевого 
розвитку коштів не вистачатиме. Навіть 
наділення додатковими ресурсами більшо-
сті наявних дрібних територіальних громад 
їхньої спроможності не забезпечить, тому 
реформа місцевого самоврядування, вра-
ховуючи позитивний як європейський, так 
і власний історичний досвід, передбачає 
обов’язкове об’єднання (укрупнення) тери-
торіальних громад. Укрупнення території 
громад не може бути довільним, воно має 
свої логічні межі. Питання визначення меж 
нових об’єднаних громад вирішуватиметься 
органами влади [6].

Саме в Конституції України від 1996 року 
вперше за новітніх часів проголошено, що 
«в Україні визнається і гарантується міс-
цеве самоврядування» (ст. 7 Конституції 
України), і закріплено поняття місцевого 
самоврядування, яке визначається як право 
«територіальної громади – жителів села чи 
добровільного об’єднання у сільську гро-
маду жителів кількох сіл, селища та міста – 
самостійно вирішувати питання місцевого 
значення в межах Конституції і законів 
України» (ст. 140 Конституції України).

У ч. 1. ст. 2 Закону України «Про місцеве 
самоврядування в Україні» наводиться 
нормативне визначення цього поняття: 
«місцеве самоврядування в Україні – це 
гарантоване державою право та реальна 
здатність територіальної громади – жите-
лів села чи добровільного об’єднання 
у сільську громаду жителів кількох сіл, 
селища, міста – самостійно або під відпові-
дальність органів та посадових осіб місце-
вого самоврядування вирішувати питання 
місцевого значення в межах Конституції і 
законів України».
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Провідне місце в системі місцевого само-
врядування посідають територіальні гро-
мади. Вони являють собою жителів, об’єдна-
них постійним проживанням у межах села, 
селища, міста, що є самостійними адміні-
стративно-територіальними одиницями, або 
добровільне об’єднання жителів кількох сіл, 
що мають єдиний адміністративний центр [6].

Таким чином, важливим кроком на шляху 
реформи місцевого самоврядування щодо 
фінансової децентралізації, яка розпоча-
лась внесенням змін від 1 січня 2015 р. до 
Бюджетного і Податкового кодексів України, 
стають такі завдання:

– передача органам місцевого самовряду-
вання додаткових бюджетних повноважень і 
стабільних джерел доходів для їх реалізації;

– стимулювання територіальних громад 
до об’єднання та переходу на прямі міжбю-
джетні відносини з державним бюджетом та 
відповідним ресурсним забезпеченням на 
рівні міст обласного значення.

Головною метою реформи фінансової 
децентралізації є створення ефективної 
структури органів місцевого самовряду-
вання з ознаками відкритості та гнучкості, 
що сприятиме зміцненню представницьких 
систем прийняття рішень на рівні тери-
торіальних громад, але її запровадження 
потребує обдуманих та виважених кроків 
до вирішення наявних сьогодні проблем як 
стратегічного, так і оперативного характеру.

У 2015 р. доходи загального фонду міс-
цевих бюджетів порівняно з 2014 р. зросли 
на 29,6 млрд., або 42,1%; у 2016 р. – на 
48,4 млрд., або 49,3%; за 11 місяців 2017 р. – 
на 41,6 млрд. грн, або 31,5%. Спостерігається 
стала тенденція до зростання доходів місце-
вих бюджетів [7].

У 2018 р. Мінрегіоном України за під-
тримки Асоціації ОТГ планується впро-
вадження законопроекту щодо зменшення 
кількості заходів та впорядкування системи 
державного нагляду й контролю за діяль-
ністю органів місцевого самоврядування. 
Такі рішення мають на меті проведення 
контролю за виконанням частини влас-
них повноважень ОМС, перевірки їх щодо 
законності, а також надання консультації та 
підтримки з боку держави.

Статистичний аналіз показує, що у світі є 
низка держав, у яких місцеві фінанси наді-
лені дуже високою фінансовою автономією, 
тобто не залежать або незначною мірою зале-
жать від бюджету центральної адміністрації. 
Це Ісландія, США (включаючи штати), Люк-
сембург, Австрія, Швеція. У зазначених кра-
їнах фінансова автономія місцевих бюджетів 
перебуває в інтервалі 99,2–72,8%.

В Німеччині, Японії, Франції, Фінляндії, 
Бельгії та Данії фінансова автономія місце-
вих бюджетів коливається від 68% до 56% 
[8]. Основу їх фінансової автономії станов-
лять місцеві податки й місцеві надбавки до 
загальнодержавних податків, тому вживання 
терміна «податкова автономія» стосовно 
місцевих бюджетів вищезгаданих країн є 
цілком правомірним.

Так, у США податкові джерела частково 
розподілені. Федеральному уряду належить 
виключне право на мито та поштові збори. 
Органи влади штатів та місцеві виконавчі 
органи збирають податки на майно, податки 
на продаж, платежі за реєстрацію автотран-
спорту, видобування корисних копалин, 
санітарні послуги [9]. Інші податки спрямо-
вуються на власність і доходи юридичних 
і фізичних осіб, спадщину та дарування, 
акцизи можуть використовуватися всіма 
рівнями влади на власний розсуд. На рівні 
штатів основними джерелами податкових 
надходжень є обов’язкові внески із соціаль-
ного страхування (21%), податок з продажу 
(20%), прибутковий податок (19%), індиві-
дуальні акцизи (10%) [10].

Висновки. Фінансова децентралізація є 
механізмом перерозподілу функцій та повно-
важень єдиної державної влади між відповід-
ними органами державної влади й органами 
регіонального (місцевого) самоврядування. 
У процесі фінансової децентралізації необ-
хідно усунути основні наявні недоліки фор-
мування місцевих бюджетів України для 
того, щоб не тільки підвищити самостій-
ність місцевих органів влади, але й перш за 
все створити умови для забезпечення відпо-
відального виконання органами місцевого 
самоврядування функцій публічної влади, 
максимального врахування переваг та інте-
ресів громадян щодо місцевих суспільних 
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благ та послуг, ефективного використання 
бюджетних ресурсів, завдяки чому можна 
створити умови для підвищення суспільного 
добробуту. Нині це найбільш ефективний та 
дієвий спосіб забезпечення фінансової авто-
номії та стійкості місцевих органів влади.
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Аннотация. В статье проанализированы про-
блемы местных бюджетов. Рассмотрены налоги, 
отчисляемые в местные бюджеты; вопросы децен-
трализации и взаимоотношений между государ-
ственным бюджетом и местными бюджетами; роль 
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